

宁夏回族自治区经济和信息化委员会

宁经信办函〔2017〕487号

自治区经济和信息化委员会 关于报送“项目推进年”活动总结的函

自治区发展和改革委员会：

根据自治区政府办公厅《关于印发自治区“项目推进年”活动实施方案的通知》和贵委有关要求，现就我委推进“项目推进年”情况函告如下：

一、加强组织领导，健全工作推进机制

牢固树立“稳增长首先要稳投资，抓发展必须要抓项目”的工作理念，按照“抓项目、促投资、稳增长”的工作思路，把项目建设作为优化投资结构，提高发展质量和效益的基础性工作和重要任务来抓，建立重点项目跟踪责任制。

二、聚焦项目建设，加快重点产业发展。

(一)积极谋划项目，增强发展后劲。紧紧围绕《中国制造2025宁夏行动纲要》和“十三五”发展规划的重点领域和方向，强化要素保障，发挥重点项目对经济社会发展的支撑引领和对转型升级的导向示范作用。建立2017年重点工业项目库，做为

全区投资增长和工业增长的重要支撑。

(二)加强项目动态监测分析。建立了投资分析研判机制和重点项目月度跟踪制度。一是完善项目台账，每月对项目完成投资计划、形象进度、存在问题等内容进行监测分析。二是召开重点项目推进协调会，根据月度跟踪监测情况，及时掌握项目建设进展情况，重点分析，对存在的问题进行跟踪督办，确保项目建设进度和质量。三是加强协调服务，对已签约的项目全程跟踪服务，促其尽快落地建设。

(三)推动重点产业加快发展。根据传统产业转型升级和新兴产业培育发展，强化大项目的谋划布局，统筹重点产业发展，并结合我区产业实际编制调研报告，提出了推进产业发展的政策建议。

三、精准发力，加强企业技术改造力度

(一)确定了自治区 100 个技术改造重点项目。项目涉及装备制造、轻纺、食药、化工、冶金、电子信息等领域，符合我区工业转型升级的发展方向。按属地、行业处室职能进行了任务分解，并做为今年鼓励支持、协调推进和跟踪服务的重点。

(二)编制完成了《宁夏工业企业技术改造投资指导目录》。目前，《目录》已征求相关厅局，各市县，行业协会学会及委内有关处室的意见建议，进行了修改完善，近日将印发全区组织实施。作为今后一段时期内我区工业企业开展技术改造的重点领域和鼓励方向。

(三)组织开展了《产业转移指导目录》(宁夏篇章)的修订工作。明确宁夏沿黄经济区、固原经济区重点发展的产业。切实推进产业合理有序转移、布局优化和转型升级,促进工业经济协调可持续发展。

四、精准招商,加强对外交流合作

(一)编制完成了《宁夏回族自治区重点产业发展优势及产业合作图册》。全面分析了我区化工、新材料、冶金有色、生物医药、装备制造、现代纺织、电子信息等重点产业发展优势及合作方向,实施挂图作战,进一步提升项目谋划质量。

(二)落实宁苏两省区政府签署的《重点领域合作会谈纪要》。我委针对两省区的产业发展现状,与江苏省建立了合作机制。并在银川、南京分别召开了宁苏两地产业合作推进座谈会暨项目签约仪式。

(三)认真做好全国工商联十一届十次常委会相关工作。在去年年底福建、广东、重庆招商引资活动取得丰硕成果的基础上,督导有关市县加强项目跟进落实,做好协调服务。按照组委会安排,圆满完成了陕西省代表团会议接待服务工作。

(四)扎实做好亚布力中国企业家论坛2017夏季高峰会相关工作。联合非公局、博览局召开会议,向区内110余户国有、民营企业专题通报了亚布力论坛的相关情况,并按照任务分工,会同宁东管委会拜会了部分亚布力理事单位和会员企业。

五、开展银企对接,助力重点项目建设

会同非公局组织区内 12 家金融和担保机构分别在银川、吴忠、中卫、石嘴山市与企业进行现场融资对接，将符合产业发展规划方向的重点项目和企业向各大银行、基金公司和担保等金融机构进行重点推介。

六、存在问题

(一)工业企业投资信心不足。今年以来，受资金、市场及原材料价格、土地、劳动力等要素成本上涨及环保、安全的约束，企业利润空间缩小，投资积极性减弱。

(二)工业投资持续低位运行。1-10 月工业投资完成 1151.8 亿元，同比下降 14.3%，自 1-7 月降幅继续收窄，呈现回升态势，但后劲不足，仍为负增长，下拉全区投资增速 6.2 个百分点。

(三)融资难融资贵的问题依然突出。受制工业结构影响，工业不良贷款率上升（达到 2.03%），融资困难问题越发凸显，融资成本持续上升。

七、下一步工作措施

(一)积极谋划明年项目，增强工业发展后劲。下发了《自治区经济和信息化委员会关于编报 2018 年自治区重点工业项目的通知》，围绕《中国制造 2025 宁夏行动纲要》和“十三五”发展规划的重点领域和方向，谋划实施一批重大工业项目，进一步扩大有效投资，提高工业投资质量和效益。

(二)精准施策，破解项目融资难题。一是通过自治区新型

工业化资金，联合担保机构、商业银行做好融资贷款工作，切实缓解企业融资难融资贵问题。二是积极争取国家各类专项资金支持，助推项目加快建设进度。三是加大金融对实体经济的支持力度，建立健全有效的风险评价机制。

(三)精准招商，加强产业合作。进一步推动我区与发达省区进行产业合作，提出适宜我区承接转移的产业和项目，组织区内企业对接活动。做好已签约项目履约落地情况督查跟踪和协调服务工作。

(四)加大工作力度，增强服务保障能力。加强项目库管理，按照“投产一批、在建一批、开工一批、储备一批”的原则，及时滚动更新补充项目库，分层次、分行业、分阶段推进实施。深入企业和项目单位，动态跟踪了解项目进展情况，主动帮助企业协调解决存在的土地、供电、融资等困难和问题，加快项目建设，力促投产达效。

自治区经济和信息化委员会

2017年12月14日

(此件公开发布)